

今年是中国共产党成立100周年,党中央决定,首次评选颁授“七一勋章”,隆重表彰一批为党和人民作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员。5月31日,中共中央组织部、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室对“七一勋章”提名建议人选进行公示,共29人。现代快报曾多次报道过的“无人区”守边人魏德友老人和“当代愚公”黄大发都入选了。

魏德友和老伴义务守边半个多世纪的故事感动了亿万网友。“党和国家已经给了我太多荣誉,我觉得自己没有做什么,就是一个普通人。”魏德友这样告诉现代快报记者;有62年党龄的老党员黄大发在接受现代快报记者采访时说:“我就想做好自己的工作,为家乡建设出力,多做一点贡献,让老百姓的生活变得更好。”

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 卢河燕 徐苏宁/文 马晶晶 顾炜/摄

# 老魏叔、黄大发入选 “七一勋章”提名建议人选

现代快报曾深入采访报道两人事迹

## 老魏叔 被誉为边境线上的“活界碑”

公示指出,根据评选颁授工作部署,在各省(自治区、直辖市)党委和中央有关部门(系统)党委(党组)提名的基础上,经过初审、考察和审议研究,产生29名“七一勋章”提名建议人选。

公示介绍,魏德友,男,汉族,1940年11月生,1983年6月入党,山东沂水人,新疆生产建设兵团第九师161团1连退休职工。兵团精神的典型代表。把家安在边境线上,为国巡边50多年,劝返和制止临界人员千余人次,管控区内未发生一起涉外事件,他的家被称为“不换届的夫妻哨所”。巡边总里程达20多万公里,相当于绕赤道5圈,被誉为边境线上的“活界碑”。荣获“全国道德模范”“时代楷模”等称号。

公示消息一公布,网友们纷纷给魏德友老人点赞,并留言说:“心中有信仰,脚下有力量。魏德友老人入选,实至名归”“这是共产党员坚守初心的榜样,是爱国的正确打开方式”“这才是真正的网红”……

### “给了我太多荣誉,我就是个普通人”

今年81岁的魏德友老人,1983年入党,一辈子只干了一件事:放羊巡边。

2016年,现代快报记者深入“无人区”采访,率先推出了题为《无人区·52载守边人》的H5及全媒体系列报道,让这对在“无人区”草原寂寞了半辈子的老人,一下子成了当之无愧的正能量“网红”。他和老伴刘景好守边52年的故事一度刷爆网络,感动亿万网友,被网友亲切地称为“老魏叔”。

如今,老魏叔和老伴依然住在新疆萨尔布拉克草原“无人区”,依然不改初心,过着“家住路尽头,放牧就是巡逻”的生活。2017年,二女儿魏萍从山东回来接他的班,但老魏叔依然还是闲不住:“早就习惯了这样的生活,我们愿意在这个地方守着,尽自己作为兵团人的义务。”

5月31日,现代快报记者联系上老魏叔时,他刚吃过午饭,正在看电视。当得知自己入选“七一勋章”提名建议人选时,老魏叔语气平静,谦虚地说:“很高兴,但党和国家给了我太多荣誉,我觉得自己没有



老魏叔巡边



扫码看H5

2016年现代快报曾报道过老魏叔义务守边故事

做什么,就是一个普通人。”他一再强调,其实兵团人、边防武警都做了很多事情,大家付出了很多。

一名党员一面旗帜,一颗初心一份坚守。老魏叔的事迹阐释了一种最朴素的爱国主义精神,诠释了一名共产党员的初心和坚守。

### 有了接班人,提醒女儿“接班就要干得像模像样”

信念如磐,一脉相承。老魏叔如今有了接班人,二女儿魏萍。

在魏萍眼里,父亲特别“犟”,他认准的理,谁也拗不过他。魏萍之前在山东临沂工作,曾和家人一起劝年迈的父母离开草原、离开“无人区”,回山东老家或搬到县城居住。但老魏叔和老伴非常坚持,哪里也不去。儿女们帮他们在县城的兵团团部买的房子,他们一次也没住过。最终,魏萍被父母的坚守打动,辞去了山东的工作,回到大草原接父亲的班。

“老爹一直说他就是个普通人,没干什么事,却得到了很多的荣誉。”魏萍告诉现代快报

记者,父亲年纪大了,但闲不住,依然每天早起,升国旗,天气好的时候,带着“三件宝”——一个已经锈蚀的军用旧水壶、一台老式的收音机、一副军用望远镜,出门放羊、巡边。“最近,老爹冠心病犯了,这几天就没有出去,让他在家休息。”

放羊、巡边、照顾父母,魏萍早已适应“无人区”的生活。在她看来,这里发生了很大的变化。“以前这里四周光秃秃的,现在边境线拉了3道铁丝网,兵团还给家里围了个院子,种了上千棵树苗,有杨树、榆树、沙枣树、苹果树、白蜡树等,老爹特别喜欢树,经常给这些树浇水。”魏萍告诉现代快报记者,兵团九师还在院子里建了一个以父亲名字命名的爱国主义教育基地。

巡边值勤的队伍也在逐渐壮大,如今一天24小时都有人轮流巡查。“有步行巡逻的,有牵着巡逻犬的,有骑着摩托车、开着车的,还有负责监控的……”魏萍说。

尽管如此,老魏叔时常提醒魏萍,“戍边不能掉以轻心,接班就要干得像模像样”。而他自己也多次表示:“只要能干得动,就会一直坚持下去。”

## 黄大发 悬崖上修出致富之渠



黄大发



扫码看视频

2017年,现代快报曾报道过“绝壁上的传奇”黄大发

5月31日,听到自己入选“七一勋章”提名建议人选名单,这位有着62年党龄的老党员在接受现代快报记者采访时说:“我就想做好自己的工作,为家乡建设出力,多做一点贡献,让老百姓的生活变得更好。”

黄大发今年86岁,是贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记。在电话中,他开心地告诉记者,“村子里的变化可大了,来村子里旅游的人也多了起来。家乡变得很快,建了桥,通了高速公路。”黄大发说的桥是团结特大桥,全长1405.7米,桥宽33米,在桥上眺望,就能看到“大发渠”。

修这条天渠,是黄大发一辈子的事业。现代快报记者了解到,黄大发生活的地方曾经是当地最贫困的山村。由于被大山隔断,村头的一口望天水井,成了唯一水源。当地有童谣唱道:“山高石头多,出门就爬坡,一年四季包谷沙,过年才有米汤喝。”

为了让村民喝上干净的水,作为村支书的黄大发在海拔1300多米的灵宝山上,开凿高空水渠。当时缺少修渠技术,也没有修渠的条件,但黄大发没有放弃。“修不好,拿命往上盖,我第一道没有成功,那我修第二道!”

他历时36年,绕过三重险崖,黄大发带领村民在悬崖绝壁上开凿出一条主渠长7200米、支渠长2200米的“生命渠”。村民们亲切地称它为“大发渠”。黄大发用实干兑现“水过不去,拿命来铺”的誓言,为改善山区群众用水条件、实现脱贫致富作出巨大贡献,让“大发渠”成为一条致富渠。为能让全村人过上好日子,他还带头种上柚子树,因为种植蔬果要比纯粹种粮收入高。被誉为“当代愚公”的他还荣获“全国劳动模范”“时代楷模”等称号。

如今村子里修起了桥、连上了高速公路,交通越来越便利。“这也将大大提高通行效率,促进当地旅游产业发展和农土特产外销,在农林、旅游、文化等3个方面推动村子的发展,为村民致富提供重要交通保障。”播州区平正仡佬族乡团结村党总支书记王朝海告诉记者。老百姓的生活也越来越好,现在村民年人均收入达到11800多元。农林、旅游、养殖……收入来源也多种多样。

而86岁的黄大发依然闲不下来。王朝海告诉记者,“老人家身子硬朗着呢,现在还经常做政策宣传工作。今年是建党百年,他还会开展党史宣讲活动。”